



保税区第一幼儿园



保税区第一小学



横琴新区华发谷园学校



珠海德威国际高中



保税区第一小学定位为开放式教育,以基础文化课程为主,同时开展丰富的融合课程。

从「1」到「20」

横琴教育事业实现跨越式发展

从一所公办学校“一枝独秀”,到20所学校“百花齐放”;从基础薄弱到高起点发展,横琴自贸试验区成立7年来,横琴教育事业走出了一条“独特”的发展道路。

9月1日,横琴新区又有4所新建学校(幼儿园)正式启用。保税区教育空白被填补,更多高质量教育资源落户横琴,首创的“公办民管”办学模式成果显著,横琴教育事业迈上新的台阶。

近年来,为实现横琴新区现代化国际化的建设目标,横琴新区高标准建设学校、高起点谋划办学,统筹公办学校和民办学校同步优质发展,初步勾勒出横琴现代化国际化教育事业的发展蓝图。

本报记者 李灏苑 陈雁南
摄影 通讯员 罗旭莹 李昌轩
莫观林 袁天晓 部分图片由学校提供

公办民办学校跨越式发展 打造国际化现代化教育先行区

2014年,横琴自贸试验区刚刚设立时,仅有1所学校。今年9月份,横琴及保税、万山等一体化区域的学校(幼儿园)已增加至20所。7年间,横琴新区公办民办学校实现了跨越式发展。

公办学校办学模式多元化、均衡化、优质化。横琴新区社会事业局副局长许凤梅告诉记者,横琴岛内7所学校分别引进了“双一流”高校首都师范大学和本土知名教育品牌华发教育,分别形成从幼儿园到初中的基础教育体系;而一体化区域的“两校一园”由政府运营并直管,从全国招聘了教育部首期名校长领航工程校长和优秀教师团队,为学校发展开好起跑好步。同时,区属公办幼儿园教师薪酬高于珠海市学前教育的平均水平。

民办学校高端化、国际化、个性

化。横琴哈罗礼德学校已在今年2月开学,华发集团投入18亿元建设的九年一贯制的横琴新区华发谷园学校、珠海德威国际高中也于今年9月开学迎新。横琴新区社会事业局负责人表示:“这些高端民办学校的投入使用,为横琴教育增添了浓重的一笔,满足了在横琴工作、居住的部分人员需求,为不同类型人才子女提供了多元选择。”

据介绍,为完善国际化现代化教育先行区的建设,横琴新区社会事业局坚持把办人民满意教育作为最高追求,围绕珠海成为“粤港澳大湾区核心城市”的战略定位,以培养人才推动粤港澳大湾区建设和发展为主题,全面深化横琴新区教育领域综合改革,切实提高横琴新区教育办学水平和人才培养质量。

在提升办学质量方面,坚持以优质资源建设促进横琴教育提质升级,选最好的位置、做最优的规划,建最好的学校,破解优质学位紧张难题;坚持“五育并举”,全面发展素质教育。实施思政课创优行动,着力打造思政金课、培养思政精英。开展体育固本、美育提升行动,引进专业团队和优质资源,创建特色示范课程;充分运用自主管理、“公办民管”“与双一流高校合作办学”等模式,精准发力。

在加强师资建设方面,强化师德师风建设,建立师德模范评选制度;构建递进式中小学幼儿园教师成长体系,为教师成长搭台子、给位子;制定名校长、教学名师和优秀青年教师引进计划,拿出优厚条件公开选调高层次人才,多措并举,形成名师辈出

的横琴教育人才新格局。

横琴新区是粤港澳大湾区中粤澳合作的最新前沿阵地,具有粤澳合作的先天优势。上述负责人表示,横琴新区持续提高琴澳“姊妹学校”结对率,推进两地深层次、宽领域、高水平的交流合作,构建发展共同体,推进横琴-澳门基础教育深度融合;同时,探索完善横琴与澳门在教育制度方面的衔接渠道与机制,鼓励在横琴设立港澳子弟学校或子弟班,打破三地学生的地域界限,促进三地文化融合;丰富教育资源供给渠道,积极打造教育国际化范例。发挥横琴哈罗礼德学校的“品牌效应”作用,继续结合横琴实际,引进国际优质教育品牌,助力打造具有多元化、特色化、开放性特点的现代化国际化教育先行区。

用心用情优化服务 满足群众就近上学需求

近年来,随着横琴自贸试验区的发展,人才引进工作成效显著,随迁子女申请就近入学的需求与日俱增,公办学校学位压力逐年增大,为此横琴新区高度重视学校建设,满足人民群众就近入学的需求。

今年9月,横琴新区新开学的公办学校(幼儿园)多达4所,包括保税区第一幼儿园1所公办幼儿园,十字门小学、保税区第一小学2所公办小学,首都师范大学横琴子期实验中学(暂借址横琴一中办学)1所公办中学,另有首都师范大学横琴子期实验幼儿园计划于10月初开学。共新增学前教育学位810个,小学学位5400个,初中学位200个。截至今年秋季开学,横琴及保税、万山等一体化区域共有16所公办学校(幼

园),在校生约4900人,教职工约600人。其中,横琴岛内共有8所,一体化区域3所,万山区域5所。

9月1日,横琴新区高峰通学专线5号线正式投入运营,这是继3月份开通4条岛内高峰通学专线后,增开的一条覆盖洪湾一体化片区的新线路。该线路覆盖洪湾片区,为75名该片区在横琴岛上学的学生提供服务。

记者了解到,为解决学生上下学交通问题,今年年初,横琴新区社会事业局联合横琴新区生态环境和建设局,在上学、放学时段,开通“村一小区一学校”的“点到点”公交专线。该举措得到了家长和学生的“点赞”。

而这也正是横琴新区社会事业局积极回应人民群众的期盼,以满

足人民群众需求为出发点,以问题为导向,“用心用情优服务、便民亲民排民忧”的缩影。

此前,保税区没有公办学校,产业园区内企业职工子女上学较为不便。今年9月,保税区第一小学、保税区第一幼儿园建成并投入使用,填补了保税产业园区的教育空白,有效解决了部分人群就近上学的需求。横琴新区社会事业局负责人表示:“凡符合保税园区内重点项目、重点企业的高级管理人员、骨干企业职工子女政策的企业职工子女,资料符合条件的基本上全部予以安排学位,暂不存在难以入读公办学校、幼儿园的情况。”

在招生工作上,横琴新区竭尽全力满足适龄儿童就近入学的需求。

在保税区第一小学和十字门小学建成之前,该区域的学生入学需要到横琴岛内或湾仔的学校就读。今年这两所学校启用后,除了招收一年级学生外,还增加了插班生学位,接受这一片区学生的转学申请。“我们做到保税区第一小学和十字门小学的每个年级应开尽开,即使一个年级只有20多名学生报名,我们也照样开班,保障周边区域适龄学生能就近入学。”该负责人补充道。

此外,为了解决困扰部分家长“孩子放学去哪儿”的难题,横琴及保税、万山等一体化区域公办学校推行课后服务“5+2”模式,按照不早于当地普遍的正常下班时间后半小时的原则开展校内课后服务,提供8种套餐服务供家长选择。

开创“公办民管”办学模式 办学质量实现质的飞跃

如何让教育与时俱进跟上横琴自贸试验区的发展速度?横琴新区于2015年9月开创了“公办民管”的办学模式,委托珠海华发教育产业投资控股有限公司管理,这也是横琴教育迈向国际化现代化的第一步。

横琴新区社会事业局负责人表示,委托管理一方面破解了公办学校教师编制不足的难题,另一方面也激活了教师队伍的积极性,实现了“能者上,平者让,庸者下”的灵活用人机制。“基于‘公办民管’办学模式的良好效果,2019年,我们又与首都师范大学联姻,将区属4所学校(幼儿园)委托首都师范大学管理。”

委托管理的成效,最直观的判断方式就是招生报名情况。在2015年之前,横琴新区的学校处于生源不足的状态,只要报名的学生都能被录取,而且招收的大部分是非户籍学生,条件好点的户籍学生都到市区读书。而

自从引进了优质教育品牌,快速提升区域教育水平,横琴教育的供需情况发生了转变,出现了学位不足的现象。上述负责人告诉记者:“特别是我们的幼儿园一位难求。每年在招生报名阶段,有不少家长为了小孩能在横琴读书,千方百计通过买房、人才引进等方式把户口迁到横琴。”

实行“公办民管”的办学模式之后,横琴教育事业实现了质的飞跃。托管学校学生素质教育全面发展。为了让在横琴就读的学生都能掌握一至两门特色课程,各学校素质教育开展有舞蹈、武术、戏曲表演、中国鼓、古筝、种植等课程,促进学生全面发展,打造出横琴素质教育的特色品牌。伯牙小学和横琴一小的学生还受邀参加中央电视台制作的中国首档大型地名文化类节目《中国地名大会》。

同时,托管学校办学也越来越各具特色。托管学校充分利用横琴资

源优势,开展一系列教育+活动。比如,开展中医药文化进校园系列活动,如建立中医药种植园、开办中医药培训等活动打造“教育+医疗”新模式;通过“教育+体育”引进世界冠军和国家级教练为区属学校开展游泳、网球、赛艇、羽毛球、乒乓球等专项训练;通过“教育+旅游”打造研学基地,推动开展学生社会实践(研学)活动;通过“教育+科技”模式,开设无人机课程等。

而且,托管学校拥有专家型的领导团队。首都师范大学“小学教师教育”专业是国家首批特色专业、教育部卓越小学教师培养计划单位,在全国高校小学教育专业中位于前列,该校初等教育学院组建专家团队对委托学校办学进行全程研究、指导和监控。另外,委托管理派驻大量优秀教师到横琴任教,学校管理团队来自北京名校,教师团队学历层次高,主要

由“双一流”高校研究生组成。

“作为家长,我切身体会到,横琴‘公办民管’办学模式很不错。”两年前,张凤鑫通过人才引进落户横琴,他的两个孩子分别在横琴新区第一小学和首都师范大学横琴子期实验中学就读。

张凤鑫说,孩子上的两所学校都采用了“公办民管”模式,他明显感觉到学校老师对学生的关注更加细致,注重照顾孩子的自尊心,也非常尊重家长的意见,家长在孩子的学习生活中有了更高的参与度。

来到横琴前,张凤鑫就听说横琴新区十分重视发展教育。他认为,近几年,横琴引进首都师范大学等雄厚的教育资源,对横琴教育水平的提升具有很大作用。对于横琴教育的未来,他表示十分期待:“如何更好地让北京优质教育资源与横琴实际相融合,我觉得有很大的思考和探索空间。”



十字门小学



横琴子期实验中学

横琴新区新学校一览表

学校	性质	启用时间	办学模式
首都师范大学横琴子期实验幼儿园	公办	(计划) 2021年10月	双一流高校合作 (首都师范大学管理)
保税区第一幼儿园	公办	2021年9月	政府自主运营
首都师范大学横琴子期实验小学	公办	暂借址横琴 伯牙小学办学	双一流高校合作 (首都师范大学管理)
保税区第一小学	公办	2021年9月	政府自主运营
十字门小学	公办	2021年9月	政府自主运营
首都师范大学横琴子期实验中学	公办	暂借址横琴 一中办学	双一流高校合作 (首都师范大学管理)
珠海市横琴新区华发谷园学校	民办	2021年9月	民营
珠海德威国际高中	民办	2021年8月	民营